
   生活美感與藝術實踐:同理心-穿別人的鞋    教案格式 

領域/科目 表演藝術 
設
計
者 

蘇郁如 

實施年級 八年級 
總
節
次 

共_4_節，__4_週 

單元名稱 穿別人的鞋-同理心 

設計理念 近年來，受少子化的影響，學生在人際相處上容易以自我為中心，對他人缺
乏同理心，希望藉由過程戲劇課程的引導，對童話故事中角色的討論及探究，習得同
理心，啟發學生有更多細膩的感受，對異己能更多理解與包容。課程中應用模仿、創
編故事角色台詞，理解角色的心境，再以「學思達」的教學策略，介紹薩提爾冰山理
論，進入角色內在思維之後，反觀到學生自身或重要他人的內在思維，再介紹非暴力
溝通的表述句型，讓學生以平板填寫表單，練習句型，期將藝術表現嫁接，實踐到日
常生活。（請說明本教學方案設計背景與動機，主題的重要性。學習目標和教材選用與設計教
學活動的關係，如何評量與回饋，是否應用數位科技輔助教學，使用哪些工具和融入方式。如
何處理差異化學習的策略，最後預期學生達成的學習成果等） 
 

設計依據 

學習 
重點 

學習表
現 

 表 1-Ⅳ-2 能理解表演的

形式、文本與表現技巧並

創作發表。 

 表2-Ⅳ-3 能運用適當的
語彙，明確表達、解析及
評價自己與他人的作品。 

列出相關的學習表現，且能具
體表現在學習目標上學習表現
與學習內容需能明確地連結。 

核
心 
素
養 

 J-A3 具備善用資源以擬定

計畫，有效執行，並發揮主

動學習與創新求變的素養。 

 J-B3 具備藝術展演的一般

知能及表現能力，欣賞各種

藝術的風格和價值，並了解

美感的特質、認知與表現方

式，增進生活的豐富性與美

感體驗。 

 J-C2 具備利他與合群的知

能與態度，並培育相互合作

及與人和諧互動的素養。 

 藝-J-A3 嘗試規劃與執行

藝術活動，因應情境需求發

揮創意。 

 藝-J-B3 善用多元感官，探

索理解藝術與生活的關聯，

以展現美感意識。 

 藝-J-C2 透過藝術實踐，建
立利他與合群的知能，培養
團隊合作與溝通協調的能
力。總綱及領綱核心素養說明 

僅列舉出高度相關之領綱核心素養
精神與意涵。 

學習內
容 

 表 E-Ⅳ-2 肢體動作與語

彙、角色建立與表演、各

類型文本分析與創作。 

 表 A-Ⅳ-3 表演形式分

析、文本分析 

列出相關的學習內容，且能具
體表現在學習目標上學習表現
與學習內容需能明確地連結。 

呼
應 □數位安全、法規、倫理。 



之
數
位
素
養 

□數位技能與資料處理。 

□數位溝通、合作與問題解決。 

□數位內容視讀與創作。 

（請參考數位教學指引3.0版） 

議題 
融入 

實質內
涵 

 人際關係以總綱十九項議題為考量、並落實議題核心精神，建議列
出將融入的議題實質內容。議題融入不是必要的項目，可視需要再列
出。 

所融入
之學習
重點 

 列出教案中融入之學習重點(學習表現與學習內容)，以及融入說明，
建議同時於教學活動設計之備註欄說明。 

 若有議題融入再列出此欄。 

與其他領域 /科目
的連結 

 與其他領域/科目的連結不是必要的項目，可視需要再列出。 

教材來源 自編 

教學設備/資源 PPT、網路、電腦、投影機，小白板、平板 

學習目標 

 學生可以創編角色台詞，並以聲音、肢體、情緒等元素輔助表達，完成戲劇活動

「假如我是她、三個場景、猜角色」等任務。 

 學生經由換位思考，探究角色內心想法，可以習得同理他人。 

 學生學習薩提爾冰山理論來理解行為底下的其他內在思維，能夠更加理解自己與

他人。 
 學生學習非暴力溝通句型，能夠與自身經驗連結，於課堂完成學習單。 
以淺顯易懂文字說明各單元學習目標。建議配合「學習表現及學習內容雙向細目表」之內
容，提供更完整的素養導向編寫原則與教案的連結。可參考「素養導向教材編寫原則之學習
表現與學習內容雙向細目表」之編寫方法。https://cirn.moe.edu.tw/Upload/file/29153/82652.pdf 
（第102頁）。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時
間 

備註 

第一節 
引起動機 

1. 肢體與聲音模擬：全班學生排成兩排，面對面走
向對方的位置，過程中就老師的指定角色，學生
進行角色扮演跟對向的人打招呼。(例如校長、總
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統、老奶奶、喝醉酒的人、大象、小狗、魚…)  
發展活動 

1. 觀賞童話故事白雪公主的影片了解劇情。 
2. 台詞編寫：將學生分成6組，分配角色，回想角色
台詞並寫在白板上。 

3. 入角練習：延續上一活動，老師給予指令，像是
白雪公主，小矮人，壞皇后，魔鏡，獵人…等，
學生模仿角色的肢體動作。 

4. 學生小組討論哪些台詞能夠象徵該角色。 
 

總結活動 
1. 老師與同學討論角色相對於台詞與動作的關係。 
2. 老師預告下周的活動內容。 
 

第一節結束 
 
 

第二節 
引起動機 

1. 老師引導同學回想童話故事”白雪公主”故事
內容、角色。 

2. 老師說明今日任務有三：「假如我是她、三個場
景、猜角色」 

 
發展活動 

1. 假如我是她 
老師將班上成兩排為 AB 兩組，面對面。 
你說我演，一次一組呈現。老師對 A 組說出內
心戲，A 組學生做肢體動作。做完之後，呈現靜
止雕像，請 B 組同學觀看 A 組同學表情與動作。
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學習重點 

角色扮演 

肢體與聲音模擬 

學生融入老師指定角色，模擬該

角色的聲音動作。 

 

 

台詞編寫 

動作模仿 

依據分配的角色，寫下劇情中的

台詞。並針對該台詞進行肢體表

達。 

 

 

 

 

 

 

 

學習重點: 

活動指引 

 

 

 

角色扮演 

學生根據老師給予的角色台詞，

做出相對應的肢體動作 

 

 

 

 

角色入戲 

依據老師給的情境，以學生自身

設定的角色創編台詞 

 

 

 



老師拍 A 組幾位學生肩膀，詢問該同學感受。再
換下一組。 

 

2. 三個場景 
老師將學生分為3個團隊，分別是皇后的閨蜜、
家人、醫美團隊，這三組人發展各自的對話，想
一想，他們會說些什麼話，討論時間3分鐘。 
老師扮演皇后，分別進入學生扮演的這三個場景
後，跟他們對話。 

 
3. 猜角色 
老師將班上分成數組，一組有3人，這三人討論挑
選白雪公主故事當中的角色，並找出能表明該角
色身分的台詞、下一句、獨白。 
 
例如： 
台詞：魔鏡阿魔鏡，誰是世界上最漂亮的女人? 
下一句：快說阿!我知道一定是我。 
獨白：假如不是我，國王還愛我嗎？ 
 
同學討論說這三句話的動作表情，並分配一人負
責一句，上台前練習。 
同學依組別上台呈現。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10’ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10’ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

評量方式列於下表 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
學習重點 

獨白練習 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



 
總結活動 

1. 老師詢問學生活動有趣及困難的地方。 
 

第二節結束 
 
第三節 

引起動機 
1. 老師回顧上週任務活動。 
2. 以皇后獨白的一句台詞擴充到人事物的獨白，老
師示範：表達人事物擬人化的說法，以第一人稱
來表達角色（誰）與對象物的（關係），並說出（心
聲）。例如：我是白頭髮（誰），我的主人很不喜
歡我，常常將我除之而後快，認為我是年老色衰
的象徵（關係），我想提醒主人，（心聲）我其實
是智慧的象徵，不要再把我拔除了，再拔，你就
禿頭了！ 

 
發展活動 

1.老師請同學以討論跟準備獨白內容。 
2.同學逐一上台發表。 
 

總結活動 
1. 老師詢問同學此活動的想法、困難、有趣、挑戰
的地方。 

2. 老師鼓勵學生主動分享上課學習收穫。 
 

第三節結束 
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5’ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
30’ 
 
 
 
 
 
10’ 
 
 
 
 
 

 
 
 
學習重點 

冰山理論 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
學習重點 

非暴力溝通 

 



第四節 
引起動機 

1. 老師回顧上週任務活動。 
2. 老師介紹薩提爾冰山理論，讓學生討論各組挑選
的角色，在白板上寫下冰山底下的內在層次。 

3. 老師示範白雪故事中的角色的冰山層次。 

 
發展活動 

1.發下平板，依據自身經驗，填寫 google 表單。 
2.寫出自己或家人的冰山層次。 
3. 老師介紹非暴力溝通方式 (觀察、感受、需求、
請求)。 

4.讓學生練習非暴力溝通的表達方式並完成表單
回饋。 

 

 
 

 
10’ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
30’ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



總結活動 
1.老師鼓勵學生主動分享上課學習收穫。 
 

第四節結束 
 

 
 摘要學習活動內容即可，呈現合乎素養導向教學
的內涵。 

 學習活動案可包括引起動機、發展活動、總結活
動、評量活動等內容，或以教學流程呈現。 

 教學流程需落實素養導向教學之教材教法，掌握
生活情境與實踐等意涵。 

 重點在於完整說明各活動的組織架構，不必窮盡
敘述。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5’ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

教學省思： 
教師教學心得 
1.配速： 
教學過程當中因為雙語教學的介入，課程進度會稍微將慢速度。 

2.活動調整： 
因應某些比較害羞的同學，在扮演角色上原本是全班同學呈現，後來改為少數同學上台，其
餘同學當觀眾給予問題解決跟支持者的角色。 

3.過程戲劇： 
活動著重在文本的親身體驗，問題解決，而不是在呈現戲劇演出。這件事對於同理心的學習
有顯著的影響。 

 



觀課者心得 

 
學習者心得 
1. 我認為換位思考真的是很值得學習並練習的一門哲學，因為在課程中，我學到了該怎麼站

在別人的立場也能更了解別人當時的心情。 
2. 我認為這個活動很棒，因爲可以透過說台詞體驗到同理他人 
3. 可以了解別人的感受。 
4. 我可以理解更多當事人的想法。 
5. 我認為這個活動令我印象深刻 因為可以藉由這個活動體驗到同理他人 
6. 這項遊戲可以改變我們對角色的刻板印象，用同理心去理解別人 
（如有此項尤佳）請針對設計理念來反思達成預期目標的地方，以及學生表現有超乎期待或不
困難之處，教學方案實踐如果再來一次，會如何調整。另可包括學習歷程案例、教師教學心得、
觀課者心得、學習者心得等。 
參考資料：（若有請列出）若有參考資料請列出。 

附錄： 
學習單 
Google 表單: https://forms.gle/yPpkrTmRJviK7qcu5 
 
簡 報   https://docs.google.com/presentation/d/1TE4Xu781B1Yg9OzpGDiI-
08svS132BUS/edit?usp=drive_link&ouid=115111313236260483942&rtpof=true&sd=true 
 
 
教學影片 
 
評量方式 
 

 

https://forms.gle/yPpkrTmRJviK7qcu5


 

獨白評量規準 
項目 準則 
誰 2分：說出獨白設定的角色，具有創意。 

1分：說出獨白設定的角色。  

關係 3分：說出角色與對應人事物的關係，並且連結清楚，具有創意。 

2分：說出角色與對應人事物的關係，並且連結清楚。 

1分：說出角色與對應人事物的關係。 

心聲 3分：說出設定的角色的心聲，表現同理，具有創意。 

2分：說出設定的角色的心聲，表現同理。 

1分：說出設定的角色的心聲。 

臺風 2分：表達清楚，面對觀眾。 

1分：表達清楚。 

分數

(A-E) 

加總「誰、關係、心聲、臺風」。 

A 非常好(10-8分) 

B 很好(7-5分) 

C 還可以(4-3分) 

D 待加強(2-1分) 

E 沒有上台呈現 
 

猜角色評分規準 

項目 準則 

台詞 

3分：完成小組設定的台詞，並符合角色原本設定特色。 

2分：完成小組設定的台詞，但不太符合角色原本設定特色。 

1分：完成小組設定的台詞，但無法辨識出這個角色。 

動作

元素 

3分：台詞與肢體動作充分搭配，並加入聲音、情緒的變化。 

2分：台詞沒有搭配肢體動作，或沒有充分表現出台詞的意涵。 

1分：台詞沒有搭配動作，或是完全不符合台詞的意涵。 

小組

表現 

3分：善用小組討論時間完成任務，符合劇場禮儀。 

2分：小組討論時間完成任務。 

1分：呈現時無法完整表達任務。 

台詞 1分：能說出符合老師指定情境的台詞、下一句、獨白。 

分數

(A-E) 

加總台詞、動作元素、小組表現及台詞。 

A 非常好(10-8分) 

B 很好(7-5分) 

C 還可以(4-3分) 

D 待加強(2-1分) 

E 沒有上台呈現 

 


